

Битва за Берлин



Работу выполнил
ученик 9»Б» класса
сош №1
ст.Новопокровской
Лаев Константин

- **Берлинская битва** была последней крупномасштабной операцией Советских войск в Великой Отечественной войне. Операция проходила 23 дня — с 16 апреля по 8 мая, в течение которых советские войска успели продвинуться на Запад на расстояние от 100 до 220 км. Битва за Берлин была закончена штурмом Рейхстага и водружением на нём Знамени Победы.

Командующие сражения:

СССР

Германия

Георгий Константинович
Жуков
Иван Степанович Конев

Гельмут Вейдлинг



Жуков
Георгий
Константинович

- Жуков Георгий Константинович (19.11(01.12). 1896—18.06.1974), член партии с 1919 г., член ЦК в 1953—1957 гг. (кандидат в 1941—1946 гг. и с 1952 г.), член Президиума ЦК 29.06—29.10.57 г. (кандидат с 27.02.56 г.). Родился в дер. Стрелковка Угодско-Заводского района Калужской области. Русский. В 1920 г. окончил кавалерийские курсы, в 1925 г.— курсы усовершенствования Комсостава кавалерии и в 1930 г.— курсы высшего начальствующего состава. С 1918 г. в Советской Армии. В 1938—1939 гг. зам. командующего войсками Белорусского военного округа. В 1939 г. командующий корпусом и группой войск в районе Халхин-Гола. В 1940—1941 гг. командующий войсками Киевского особого военного округа. В январе — июле 1941 г. нач. Генштаба и зам. наркома обороны СССР.

- Во время Великой Отечественной войны член Ставки Верховного Главнокомандования, командующий войсками ряда фронтов, в 1942— 1945 гг. первый зам. наркома обороны СССР и зам. Верховного Главнокомандующего. В 1945— 1946 гг. главнокомандующий Группой советских войск в Германии. В марте — июне 1946 г. главнокомандующий Сухопутными войсками и зам. министра Вооруженных Сил СССР. В 1946 г. командующий войсками Одесского и Уральского военных округов. С 1953 г. первый зам. министра, в 1955— 1957 гг. министр обороны СССР. С 1958 г. в отставке. Депутат Верховного Совета СССР 1—4 созывов. Герой Советского Союза (1939 г., 1944 г., 1945 г., 1956 г.). Маршал Советского Союза (1943 г.). Похоронен на Красной площади в Москве.



КОНЕВ Иван
Степанович

- КОНЕВ Иван Степанович (16/28.12.1897-21.05.1973), Маршал Советского Союза (1944), дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). Родился в крестьянской семье. В гражданскую войну комиссар бронепоезда, бригады. В *Великую Отечественную войну* командовал армией, войсками Западного, Калининского, Северо-Западного, Степного, 2-го и 1-го Украинского фронтов. В 1945 — 46 главнокомандующий Центральной группой войск, в 1946-50 и 1955-56 главнокомандующий Сухопутными войсками и одновременно в 1955 — 60 Объединенными вооруженными силами стран Варшавского договора, в 1961 — 62 Группой советских войск в Германии. Награжден высшим советским военным орденом — “Победа”.



Вейдлинг, Гельмут

- Родился 2 ноября 1891 года в Хальберштадте, Саксония.
- Участник Первой мировой войны, в 1915 году получил звание старшего лейтенанта. Служил в подразделениях аэростатов, был командиром «Цепеллина». После первой мировой войны был командиром артиллерийской батареи, затем дивизиона. В 1922 году получил звание капитана, в 1933 году — майора, в октябре 1935 года — подполковника, в марте 1938 года — полковника. В войне против Польши в 1939 году командовал артиллерийским полком, в войне против Франции в 1940 году был начальником артиллерии. На восточном фронте до конца декабря 1941 года был начальником артиллерии 40-го танкового корпуса. С конца декабря 1941 года до октября 1943 года был командиром 86-й пехотной дивизии.

- Вейдлинг участвовал в военных действиях на советско-германском фронте, в 1945 году стал командиром 56-го танкового корпуса. В апреле 1945 года за самовольную передислокацию штаба корпуса приговорён к смертной казни. Вейдлинг был вызван лично Гитлером, однако убедил его в целесообразности своих действий. После этого 24 апреля 1945 года назначен командующим обороной Берлина. Получил приказ сражаться до последнего человека. Попытался организовать оборону города, ведя бои за каждый дом. После самоубийства Гитлера 30 апреля, 2 мая 1945 года подписал капитуляцию немецких войск и сдался вместе с остатками гарнизона в плен.
- Вейдлинг содержался в Бутырской и Лефортовской тюрьмах в Москве, а затем во Владимирской тюрьме. 27 февраля 1952 года военным трибуналом войск МВД Московского округа приговорен к 25 годам заключения в лагерях.
- Гельмут Вейдлинг умер в тюрьме 17 ноября 1955 года от сердечной недостаточности







- С немецкой стороны было сосредоточено около 1 млн. военнослужащих, 10 400 орудий и миномётов, 1500 танков и самоходных орудий, 3300 боевых самолётов. Из гражданского населения были сформированы отряды ополчения — [фольксштурма](#), из членов «[Гитлерюгенд](#)», в том числе — подростков — отряды истребителей танков, вооружённые [фаустпатронами](#).
- Основу глубоко эшелонированной немецкой системы обороны в самом Берлине составляла разветвлённая сеть оборонительных сооружений из железобетона — многоэтажных бункеров (более 400) и [дотов](#), оснащённых орудиями, в том числе зенитными и пулемётами. Вокруг города была развёрнута сеть радиолокационных постов наблюдения.
- Потери немецких вооружённых сил убитыми и ранеными неизвестны. Из примерно 2-х миллионов берлинцев погибло около 125 тысяч. Город был сильно разрушен в результате бомбардировок ещё до прихода Советской Армии. Бомбардировки продолжались и во время штурма — последняя бомбардировка американцев [20 апреля](#) (день рождения [Адольфа Гитлера](#)) привела к возникновению проблем с продовольствием. Разрушения усилились в результате действий советской артиллерии.

Город был достаточно сильно укреплён, создавались баррикады, трамваи и зенитные прожектора использовались для заграждений. Если вспомнить высказывание Гитлера — «лучшие немцы уже погибли в боях, немецкий народ оказался недостойн своей миссии», понятно, что Гитлеру участь мирных жителей была абсолютно безразлична. Сам он покончил с собой [30 апреля](#), боевые действия в Берлине прекратились только [2 мая](#).

«Действительно, это немыслимое дело, чтобы такой огромный укреплённый город был так быстро взят. Других таким примеров, в истории Второй мировой войны, мы не знаем.» - Александр Орлов, доктор исторических наук.



Результаты операции

- Советские войска разгромили берлинскую группировку войск противника и штурмом овладели столицей Германии — Берлином. Развивая дальнейшее наступление, они вышли к реке Эльба, где соединились с американскими и английскими войсками. С падением Берлина и утратой жизненно важных районов Германия потеряла возможность к организованному сопротивлению и вскоре капитулировала. С завершением Берлинской операции создались благоприятные условия для окружения и уничтожения последних крупных группировок противника на территории Австрии и Чехословакии.

